

走进百年书店,看日本的中国动漫热

新华社东京11月2日电 近年来,在动漫大国日本,具有鲜明中国文化特色的作品日益崭露头角。在当今日本读者喜欢的漫画中,中国作品出现频率越来越高。新华社记者日前走进日本首都东京一家拥有百年历史的书店,感受到日本的中国动漫热。

内山完造夫妇1917年在上海开办内山书店。上世纪二三十年代,这家书店见证了内山完造与中国大文豪鲁迅的深厚友谊。如今,位于东京都神保町的内山书店主要由书店第四代传人内山深打理。来店里购书的顾客中,日本读者约占八成。内山深对新华社记者讲述了自己近年来的一个观察:“日本读者十分关注中国社会文化,特别是这些年,购买中国漫画、小说的读者变多了。”

内山深今年50岁,自1998年开始打理书店。起初,鲁迅、巴金、老舍等中国作家的严肃题材文学作品在店里最为畅销。如今,新作家、新作品越来越受欢迎。此外,店里以前出售的中文漫画书大多是翻译成中文的日本作品,而近年来中国作者原创漫画书籍不断增加。

日本年轻一代十分青睐中国漫画,尤其是古风漫画。记者在书店畅销区看到,书架上放着《罗小黑战记》《非人哉》等多部中国漫画作品,不时有顾客翻看购买。据介绍,漫画在内山书店总销售额中所占比重从2016年的5.6%增至2021年的18%。2021年书店中文漫画销量是2016年的2.7倍。

内山深举例说,《罗小黑战记》就给他留下深刻印象。2020年,《罗小黑战记》电影登陆日本院线,收获37.5万人次观影、5.8亿日元票房的成绩,位列年度日本动画电影票房第9名。电影在日本市场的火爆直接拉动了同名漫画书的知名度。正是一位20多岁的日本女读者主动提出想订购《罗小黑战记》漫画书,书店才决定进货,没想到直到今天还陆续有不少日本书迷前来购买。“不仅画风非常可爱,还能让读者感受到中国古代文化思想、神



话形象等文化元素。”内山深这样分析其受热捧的缘故。

看动漫是很多国家年轻人的共同爱好,他们在交流中自然接触到他国文化。在内山深看来,对于年轻一代来说,动漫吸引人的标准就是“好看”。一些日本读者出于对作品本身的兴趣而购买中国漫画等书籍,进而通过这样的窗口增进了解中国的兴趣。他在日常运营中发现,有些来买中国漫画的日本读者刚开始学中文,有人专门为

看了中国漫画而学习中文和中国历史,还有人看完漫画后想要进一步了解中国文化,“现在这样的读者越来越多”。

正如内山深的观察,越来越多中国动漫俘获了日本年轻人的芳心。以中国原创漫画改编、中日合作推出的动画《灵剑山》《一人之下》2016年相继在东京首都电视台播放;2017年9月,中国漫画《快把我哥带走》在知名漫画网站“少年JUMP+”连载。(记者杨光 岳晨星 吕周南)

阿联酋：“欧佩克+”在平衡石油供需方面“值得信赖”

新华社北京11月2日电 阿拉伯联合酋长国能源部长苏海勒·马兹鲁伊10月31日表示,石油输出国组织(欧佩克)成员国与非欧佩克产油国组成的“欧佩克+”愿为全球提供所需石油,如果确有需要,增产不过是“一个电话的事”。

马兹鲁伊当天在阿布扎比国际石油展览暨会议上说,“欧佩克+”在平衡全球石油供需方面向来值得信赖。

美联社解读,马兹鲁伊并未暗示“欧佩克+”会很快增产石油,这番表态意在响应沙特阿拉伯能源大臣阿卜杜勒-阿齐兹·本·萨勒曼对“欧佩克+”大幅减产决定的辩护。

以沙特为首的欧佩克成员国与俄罗斯等非欧佩克产油国组成的“欧佩克+”机制10月5日宣布,11月起将在8月产量基础上将月度产量日均下调200万桶。

“欧佩克+”大幅减产决定引发美国政府不满。美方指认最大石油出口国沙特强迫其他产油国减产。不过,多国相继驳斥美方说法,强调减产决定出于对全球经济的考虑。

阿卜杜勒-阿齐兹在阿布扎比国际石油展览暨会议上说:“我们和阿联酋正在提高生产能力和炼油能力。我们将成为产油模范。”

欧佩克当天发布的年度展望预计,2045年全球石油单日需求量将从2021年的8800万桶升至1.01亿桶。尽管对气候变化担忧加剧,石油仍是全球最主要的能源。

“欧佩克+”定于12月4日召开会议。以美国为首的七国集团达成对购买俄罗斯石油实施价格上限的协议定于12月5日生效。

美国能源事务代表阿莫斯·霍克斯坦在阿布扎比国际石油展览暨会议上说,美国与“欧佩克+”的争执“没有人们想象的那么戏剧化”。

美国《纽约时报》10月26日以美方官员为消息源报道,总统约瑟夫·拜登7月访问沙特前,美方官员曾访问沙特并就增产达成“秘密协议”,但拜登结束访问后,事态并未按照“秘密协议”方向发展。

《纽约时报》报道称,“欧佩克+”10月5日宣布减产前,沙特提前数天通知美方。美方试图劝说沙特回心转意,但未成功。

美国白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔10月11日说,沙特此举“无疑是在与俄罗斯保持一致”。拜登则表示,沙特的做法“会有后果”。美方威胁,将“重新评估”美沙关系。(陈丹)

瑞信董事长称不考虑被收购

新华社北京11月2日电 瑞士第二大银行集团瑞信信贷银行董事长阿克塞尔·莱曼10月31日接受美国媒体采访时说,不考虑瑞信被收购的选项。

莱曼当天告诉美国彭博新闻记者:“我们将东山再起,所以没有任何有关并购的讨论。我们想要保持独立。”

按照莱曼的说法,增资40亿瑞士法郎(约合291.4亿元人民币)将使瑞信“稳固”,有助于其进行重组。他表示,从长远看,瑞信将成为以财富管理为主营业务的机构,客户群体将主要包括企业家和富豪。

瑞信股价今年以来下跌超过一半。瑞信10月底宣布重组计划,旨在大幅精简引发亏损的投资银行部门,同时收缩交易业务。具体措施包括第四季度裁减2700名全职雇员,到2025年底累计裁员9000人。

莱曼10月31日还表示,对在今后一周内达成协议以转让瑞信证券化产品业务的大部分股权“极有信心”。

为充实资本金并获取重组所需资金,瑞信同一天宣布,将通过配股和向沙特阿拉伯金融机构等投资者发行股票等方式融资。其中,价值约18亿瑞郎(131.1亿元人民币)的配售股份已获多家锚定投资者承诺认购,其余配股已获全部包销。

据彭博社报道,瑞信宣布将增资后,莱曼自购价值约100万美元的瑞信股票,以彰显对银行重组战略的信心。

瑞信10月27日发布的三季度财务报告显示,这家银行当季亏损40.34亿瑞郎(293.9亿元人民币),远超市场预期。

瑞信成立于1856年,在全球资本市场具有重要影响力。2021年,瑞信银行两次重大投资失败,累计损失达数十亿美元,引发外界对于该行风险管理机制的质疑。(卜晓明)